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Spoločne sme rozsvietili vianočnú výzdobu 

Vianočné trhy (6. 12.) priniesli do 
našej obce pravú predvianočnú atmo-
sféru, rozžiarený stromček, svetelnú 
výzdobu aj rozžiarené detské očká. 
Mikuláš s anjelmi aj čertmi prišiel vo 
veľkom štýle na voze ťahanom ko-
ňom, aby porozdával deťom balíčky 
a pomohol rozsvietiť vianočný strom-
ček na Námestí slobody. Návštevníci 
akcie mohli obdivovať remeselné trhy 
s výrobkami od miestnych výrobcov aj 
detí zo školy. 

Vzduchom sa niesli rozmanité vône 
– vianočného punču, pečených klobá-
sok, kapustnice i sladkých dobrôt. Sily 

spojili všetky obecné organizácie a kaž-
dý svojou troškou prispel ku krásnej 
akcii plnej príjemnej atmosféry spolu-
patričnosti. Nechýbali aktivity pre deti 
a tradíciou sa stáva aj súťaž vo vare-
ní kapustnice. Tohto roku sa zapojilo 
osem družstiev: hasiči, poslanci, škola, 
poľovníci, urbár, športovci, folkloristi 
a penzión Borievka z Popradu. Päťčlen-
ná porota ochutnala všetky kapustnice 
a po spočítaní bodov sa o víťazstvo po-
delili športovci a folkloristi. 

„Srdečne ďakujem všetkým organi-
záciám i jednotlivcom, ktorí sa zapojili 
do prípravy vianočných trhov a prispeli 

k ich úspešnému priebehu. Som hrdý, že 
v obci máme toľko šikovných občanov, 
ktorí sa dokážu spojiť pre dobrú vec 
a nezištne obetujú svoj čas a energiu. Ďa-
kujem aj všetkým Važťanom, aj hosťom, 
ktorí prišli a svojou prítomnosťou pod-
porili našu snahu. Myslím, že sme strá-
vili príjemné popoludnie a podvečer, 
na chvíľu sa zastavili v dnešnom upo-
náhľanom svete a v tomto predvianoč-
nom čase venovali čas jeden druhému, 
priateľským stretnutiam i rozhovorom, 
čo je v súčasnej dobe veľmi dôležité,“ 
zhodnotil starosta obce Milan Lištiak. 
(viac foto na str. 16) (red)

Milí spoluobčania, sviatočné obdobie vnáša do našich dní 
pokojnejší rytmus a tichú príležitosť obzrieť sa späť aj s nádejou 

pozrieť dopredu. Ďakujem vám za všetko, čím počas roka vytvárate 
tvár našej obce – za ľudskosť, spolupatričnosť, vzájomný rešpekt 
a ochotu podať pomocnú ruku. Prajem vám krásne sviatočné dni 

naplnené pokojom, zdravím a hrejivou blízkosťou vašich najdrahších. 
Nový rok nech prinesie viac lásky do sŕdc, viac porozumenia do 

vzťahov a nové sily do každého kroku. Nech sa nám spoločne darí 
budovať obec, v ktorej sa dobre žije.

Milan Lištiak 
starosta obce

Víťazi súťaže vo varení kapustnice: vľavo družstvo FZ Stráne, vpravo družstvo športovcov.
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Na jarnej slávnosti udelili ceny obce 

Tohtoročná slávnosť Otvárania stud-
ničiek a chorovod Omilienci (8. 6.) boli 
vo viacerých ohľadoch špecifické. Ne-
gatívne akciu poznačilo počasie, kto-
ré „odmietlo spoluprácu“ a prinieslo 
chlad a vytrvalý dážď. Účastníci cho-
rovodu sa však nenechali odradiť a s 
hrdosťou predviedli spočiatku aj po-
četnému publiku nádherný zvyk, ktorý 
s láskou uchovávajú. 

oceneniu bývalých účastníčok chorovo-
du Omilienci, ktoré v minulosti tvorili 
pilier tejto tradície, ale kvôli vyššiemu 
veku, či zdravotným prekážkam sa ho 
už aktívne nezúčastňujú. Z dvoch de-
siatok pozvaných žien sa osobne zú-
častnila viac ako polovica. 

Starosta obce odovzdal aj dve mi-
moriadne ocenenia – Cenu obce za vy-
nikajúce tvorivé výkony a významné 
výsledky v umeleckej, publicistickej 
a verejnoprospešnej činnosti – rodákovi 
z Važca, insitnému rezbárovi Milanovi 
Bockovi a Anne T. R. Bartkovej, ktorá je 
aktívna literárne. 

Otváranie studničiek sa každoročne 
uskutočňuje pod taktovkou MO Ma-
tice slovenskej, v spolupráci s obcou 
a FZ Stráne. 

Foto: Pavol Jacko 

Na tohtoročný chorovod sa organi-
zátori a naši folkloristi zvlášť svedo-
mito pripravovali, pretože sme sa za-
pojili do procesu žiadosti o zaradenie 
nášho unikátneho a udržiavaného zvy-
ku do zoznamu UNESCO a očakávali 
sme aj návštevu hodnotiacej komisie. 
Sprievod, vyzdobené domy s bábika-
mi, kobercami a ďalšími detailmi, kto-
ré dýchajú kultúrou, ešte stihli rozžia-
riť obec, aj keď pomedzi neodbytné 
dažďové kvapky. K Omiliencom sa do 
sprievodu pridali aj hostia z FS Štrbän, 
ženy z Muzičky, FS Majerán a DFS Cin-
druška. 

Slávnosť pokračovala na Námestí 
slobody programom našich folkloris-
tov aj hostí. Špeciálny priestor patril 

Deti spod 
Kriváňa 

napredujú
Občianske združenie Deti spod Kri-

váňa rozširuje svoje aktivity, ale pokra-
čuje aj v tých tradičných. V spolupráci 
so základnou školou finančne aj orga-
nizačne podporujú školské aj mimo-
školské aktivity. Medzi najväčšie akcie 
patrí obľúbený lampiónový sprievod, 
októbrový program s tvorivými dielňa-
mi pre seniorov a významnou mierou 
spolupracujú aj na vianočných trhoch. 
Počas letných prázdnin organizujú 
aktivity pre deti v priestoroch svojho 
klubu v MKS, aj mimo nich. Ani toto 
leto nechýbalo obľúbené kino s pizzou 
a letný kurz anglického jazyka. V au-
guste zorganizovali aj vychádzku na 
Šoldov a opekačku. Obľúbené tvorivé 
dielne prispôsobujú obdobiu a rôznym 
témam, v októbri pozvali do klubu aj 
starých rodičov, aby spolu s deťmi tvo-
rili, hovorili a trávili čas. 

Novinkou v tomto roku bola Važec-
ká hodinka na ľade – vyhradené korču-
ľovanie na zimnom štadióne v Liptov-
skom Hrádku len pre obyvateľov Važca 
(zdarma). Aktivita mala veľký úspech 
a uskutočnila sa už viackrát 

(red) 

Spoločný 
Deň detí 

Tohtoročný Deň detí sme oslávili 
spoločne v areáli základnej školy 31. 
mája. Deti si užili rôzne súťaže, ktoré 
pripravili pedagógovia zo školy, škôl-
ky, členovia Poľovného združenia Kri-
váň a DHZ Važec. Little Berry pripra-
vili pre deti bublinkovú šou, zvieratká 
z balónov a mini disco. Nechýbalo ani 
obľúbené maľovanie  na tvár a skvelá 
zábava v hasičskej pene. 

Laureáti Ceny obce: vľavo Milan Bocko, 
vpravo Anna. T. R. Bartková.
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Knižnica 
v novom šate

Koncom októbra (26. 10.) sa usku-
točnilo slávnostné otvorenie obecnej 
knižnice po ukončenej revízii knižnič-
ného fondu. Revízia prebiehala od 29. 
júla do 10. októbra. Zo zoznamu kníh sa 
vyradili zastaralé, opotrebované a chý-
bajúce knihy. Skutočný stav knižnič-
ného fondu pred začatím revízie bol 6 
043 kníh, počas revízie sme vyradili 1 
944 z nich. 

Aktuálne má obecná knižnica k dis-
pozícii: 585 kníh z náučnej literatúry 
pre dospelých, 2 515 kníh z beletrie pre 
dospelých, 141 kníh z odbornej litera-
túry pre deti, 858 kníh z krásnej litera-
túry pre deti.

V knižnica zároveň došlo k reorga-
nizácii priestorov. Premiestnením re-
gálov presvetlili miestnosti a zároveň 
vytvorili priestor na zriadenie detské-
ho kútika. Vytriedením kníh sa zároveň 
vytvoril v regáloch priestor na uloženie 
nových kníh, ktoré sa budú do knižnice 
postupne kupovať.

Pozývame všetkých aktívnych aj no-
vých čitateľov, mamičky s deťmi aj ostat-
ných obyvateľov do knižnice, ktorá bude 
pre verejnosť otvorená každý pondelok 
a piatok v čase od 14:00 do 16:00 hod.

Važecký folklór je stále žiadaný 

Členovia folklórneho združenia 
Stráne majú za sebou polrok nabitý 
vystúpeniami a aktivitami. Začiatkom 
júna (8. 6.) tvorili už tradične základ 
programu jarnej slávnosti Otvárania 
studničiek s chorovodom Omilienci. 
Koncom júna (28. 6.) reprezentova-
li važecký folklór v Múzeu liptovskej 
dediny v Pribyline na podujatí Valaská 
hostina. Veľký úspech zaznamenali na 
Folklórnom festivale Východná (3. – 6. 
7.), kde boli súčasťou viacerých progra-
mov: v piatok Naša pieseň a tradičná 
Privítanka na veľkej scéne, v sobotu 
Pastieri na malej scéne, sprievod ob-
cou a večerný program Ľudoví ľudia na 
veľkej scéne, nedeľný galaprogram Aby 
sme nezabudli na veľkej scéne. 

V júli vystupovali v Dome seniorov 
v Tatranskej Štrbe (spolu s FS Nadeje 
z Francúzska) a absolvovali aj nahráv-
ku televíznej relácie Zvuky domova pre 
STVR. Premiéru relácie ste mohli sledo-

vať 28. 9. na Jednotke, ale je dostupná aj 
v archíve televízie na internete. 

Začiatkom augusta (1. – 3. 8.) boli 
Stráne súčasťou Hálových dní v Dome 
J. Hálu, kde prispeli programom, ale aj 
výučbou važeckých tancov. O týždeň 
cestovali na východ, kde boli súčasťou 
programu Hornotoryského folklórneho 
festivalu v Krivanoch. 

V októbri (18. 10.) už tradične muž-
ská časť Strání pripomína starý zvyk 
chodenia regrútov, keď spolu so sta-
rostom obce so spevom prejdú dedi-
nou. Folkloristi tiež spolupracovali 
s výskumníkmi z Centra tradičnej kul-
túry v Detve, ktorí v októbri zavítali do 
Važca v rámci projektu zameraného na 
tradičné vokálne štýly. Spolu s pamät-
níčkami Oľgou Feriancovou a Annou 
Tóthovou preberali techniky spevu 
i zvyklosti  vo Važci. 

Členovia Strání nechýbali ani na Via-
nočných trhoch (6. 12.), kde úspešne 

varili súťažnú kapustnicu. Pokračujú aj 
v tradícii Vianočného programu, ktorý 
tento rok odprezentujú spolu so svojimi 
hosťami 21. 12. o 16.00 hod. v kinosále 
obecného úradu. 

Činnosť FZ Stráne vyzdvihol aj sta-
rosta obce Milan Lištiak: „Poďakovanie 
patrí členom Folklórneho združenia 
Stráne najmä za skvelú reprezentáciu 
na jubilejnom 70. ročníku Folklórneho 
festivalu vo Východnej. Príprava aj sa-
motné vystúpenia boli iste náročné, ale 
Stráne skvelým výkonom dokázali nie-
len svoju oddanosť a vášeň pre folklór, 
ale aj pracovitosť a nasadenie. Ich práca 
je neoceniteľná pre zachovanie nášho 
kultúrneho dedičstva a som veľmi rád, 
že v obci žijú takíto ľudia.“ 

(red) 
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Matičiari na premiére filmu o Plickovi 

Zástupcovia obce Važec a Miestneho 
odboru Matice slovenskej (MO MS) sa 
zúčastnili na premiére dokumentárne-
ho filmu Karol Plicka a slovenská ra-
dosť. Uskutočnila sa 4. júna v Martine 
a priniesla divákom pohľad na dedič-
stvo, ktoré K. Plicka pomohol uchovať 
pre budúce generácie. Na tvorbe filmu 
sa podieľali aj naši matičiari, predsed-
níčka MO MS Miroslava Bartková, bý-
valá dlhoročná predsedníčka Margita 
Hybenová a Mária Gregušková, ktoré 
spoluautorovi filmu Milanovi Novotné-
mu poskytli informácie a rozhovory. 

Karol Plicka bol fenomenálny do-
kumentarista, fotograf a filmár, ktorý 
mapoval kultúrno-historické dedičstvo 
Slovenska. Tento výnimočný dokument 
pripomína život a Plickove dielo, ktoré 
zbieral v najkrajších kútoch Slovenska, 
Čičmanoch, Ždiari, Terchovej, Heľpe 
a vo Važci. Zástupcovia obce navštívili 
aj výstavu Obrazy zeme, ktorá bola vy-
tvorená k 130. výročiu jeho narodenia.

Ďalšie významné osobnosti si mati-
čiari pripomenuli 20. júla na stretnutí 
vo Važci. Od úmrtia spisovateľky a re-

daktorky Mášy Haľamovej uplynulo 
17. júla tridsať rokov. Jej spojitosť s ob-
cou Važec bola veľmi významná, na-
koľko jej manžel doktor Pullman pô-
sobil v našej obci ako lekár. Ordináciu 
mal v drevenici na Širokej ulici, ktorú 
poznáme pod názvom Červený kríž. 
Druhou osobnosťou bol Milan Rastislav 
Štefánik, ktorý sa narodil 21. júla 1880. 
Tento slovenský štátnik, diplomat, poli-
tik a letec významne ovplyvnil naše de-
jiny a bol kľúčovou postavou pri vzniku 
Československa. Jeho všestranný prínos 
a život si matičiari priblížili aj krátkym 
dokumentom.

Ďalšie spomienkové popoludnie zor-
ganizovali matičiari ako pripomienku 
vzniku Ústavy SR (1. 9.). Na túto počesť 
ešte v roku 2022 zasadili pri MKS lipu 
ako symbol Slovanov a osadili pamätnú 
tabuľu. Lipa rastie a mohutnie. 

Členovia MO MS uzavreli rok 2025 
tradičným posedením Vianočné me-
dovníčky. Popoludnie im spríjemnili 
hrou na heligónkach pán Ľubomír Mi-
chalko s dcérou Zuzkou. Všetci si po-
chutnali na chutnej kapustnici a domá-
cich koláčikoch.

(red) 

Múzeum v srdci 
Slovenský ľudový rezbár a výtvar-

ník Milan Bocko, rodák z Važca, nesie 
vo svojom srdci múzeum, a práve tak 
- Múzeum v srdci - znel aj názov jeho 
výstavy, ktorá bola počas letnej sezóny 
inštalovaná v Dome Jana Hálu vo Važ-
ci pri príležitosti rezbárových 80-tych 
narodenín. 

Vernisáž výstavy sa uskutočnila 31. 
mája. Symbolickým aktom písknutia 
na píšťalku a za zvukov fujary poduja-
tie otvorili starosta obce Milan Lištiak 
a kurátori výstavy Zuzana Janečková 
a Pavel Konečný. 

Milan Bocko sa vo svojich dielach 
inšpiroval Važcom a jeho kultúrno-his-
torickým bohatstvom. Jeho dielo je mi-
moriadne rozsiahle a obsahuje stovky 
plastík, sošiek, obrazov, či fujár. Insit-
ný umelec bol za svoje práce viackrát 
ocenený. Diela vystavoval v mnohých 
galériách na Slovensku a je symbolické, 
že sa jeho tvorba pri životnom jubileu 
vrátila aj do Važca. Bockove diela sú 
plné remeselnej zručnosti a výtvarného 
citu, zachytávajú každodenný život de-
diny – od tradičných rituálov a zvykov 
až po bežné pracovné činnosti a jedno-
duché radosti vidieckeho života.  (red)

Rezbár Milan Bocko uprostred.
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Farmári sa vzdelávajú vo Važci 
Koncom júna (26. 6.) hostila Biofar-

ma Kriváň už 4. ročník Farmárskeho 
dňa poľa. Podujatie prilákalo pod Tat-
ry desiatky pestovateľov, odborníkov aj 
dodávateľov technológií, ktorí sa prišli 
podeliť o poznatky z praxe, predstaviť 
novinky a diskutovať o výzvach eko-
logického a konvenčného hospodáre-
nia. Program začal komentovanou pre-
hliadkou porastov ozimín, kde si náv-
števníci mohli prezrieť rôzne odrody 
od viacerých osivárskych spoločností 
a porovnať, ako sa im darí v náročnej-
ších podmienkach podhorskej oblasti 
s nadmorskou výškou 800 m n.m. 

Súčasťou podujatia boli ďalej dy-
namické ukážky poľnohospodárskej 
techniky (traktory, stroje na spracova-
nie pôdy a sejbu, na úpravu osív...) aj 
ukážka vápnenia pôdy. Nechýbali od-
borné prednášky a diskusie o legisla-
tíve, vývoji cien biokomodít, hygiene 
pri chove zvierat, či používaní mikro-
biologických prípravkov v ekologickej 
praxi. Nechýbalo ani pohostenie a tom-
bola, čo umocnilo pozitívne dojmy náv-
števníkov. 

(red) 

Podvečer plný lásky a vďaky
V stredu 29. októbra sme v kinosále 

obecného úradu privítali milých hostí 
– rodičov a starých rodičov žiakov na-
šej školy, ktorí prijali pozvanie občian-
skeho združenia Deti spod Kriváňa na 
tvorivé dielne organizované pri príle-
žitosti Mesiaca úcty k starším. 

Príjemný jesenný podvečer otvorili 
žiaci prvého stupňa s pásmom básní 
a piesní, ktoré boli milým a vrúcnym 
poďakovaním za lásku, všetky obja-
tia a spoločne prežité chvíle. Potom na 
pódiu žiakov vystriedali Červená Čia-
počka s vlkom, prasiatko, mačička, za-

jačik a kravička v pôsobivom stvárnení 
rozprávky Eleny Čepčekovej Výhovor-
ka býva horká. O ďalší pôsobivý záži-
tok a pripomienku našej krásnej ľudo-
vej kultúry sa postaral detský folklórny 
súbor Podkrivánček. Celkový dojem 
z ich vystúpenia umocnil prednes bás-
ne J. Ilavského-Podkrivánskeho Ten ľud 
v podaní Michala Ilavského. 

Po kultúrnom programe nasledovali 
tvorivé dielne, kde sa starí rodičia spo-
lu so svojimi vnúčatami pustili do spo-
ločného vyrábania náramkov z korálok, 
ako symbolu pestrosti našich príbehov, 
vzťahov a spomienok. Prácu sprevá-
dzala dobrá nálada a radosť zo vzác-
neho spoločného času, spríjemneného 
voňavým občerstvením. 

Ďakujeme OZ Deti spod Kriváňa 
a všetkým, ktorí sa do tohto milého 
podujatia zapojili – našim deťom, pe-
dagógom, členom aj vedúcim folklór-
neho súboru Podkrivánček a tanečno-
-dramatického krúžku, ako aj všetkým 
starým rodičom, ktorí prišli a vytvorili 

spolu s nami nádhernú atmosféru plnú 
lásky, úcty a vďaky. Tešíme sa na ďal-
šie spoločné stretnutie, ktoré nám opäť 
pripomenie, aké vzácne je tráviť čas 
s tými, ktorí nás učia láskavosti a múd-
rosti života. 

(zš – kp) 

Vianočný predaj 
rýb 

V Stredisku starostlivosti o ge-
nofond rýb Východná (pri želez-
ničnej stanici) si môžete zakúpiť 
kvalitné ryby (nielen) na sviatočný 
stôl. Čerstvé ryby (pstruh dúhový) 
si tu môžete zaobstarať celoročne, 
pred Vianocami je dopyt zvýšený. 
Do Východnej prichádzajú zákaz-
níci z rôznych končín Slovenska, 
ktorí oceňujú kvalitu rýb a ekolo-
gický chov. Otvorené je v pracov-
né dni od 8:00 do 14:00 hod. (bez 
potreby objednávania). 
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Z obecných rokovaní
Poslanci obecného zastupiteľstva na 

júnovom rokovaní (5. 6.) vymenovali 
Vladimíra Goča do funkcie vedúceho 
Obecného podniku vo Važci. Schvá-
lili odpredaj domu v obci Sása, ktorý 
ponúkli záujemcom formou verejnej 
obchodnej súťaže. Víťaz kúpil dom za 
10500 eur. Zaoberali sa aj rozpočtový-
mi opatreniami, či konsolidovanou vý-
ročnou správou obce. V júli (9. 7.) bolo 
na programe pár rozpočtových opatre-
ní, VZN o výške mesačného príspevku 
zákonného zástupcu na čiastočnú úhra-
du výdavkov v školách a školských za-
riadeniach, zásady hospodárenia obce 
i plán kontrolnej činnosti hlavného 
kontrolóra. 

V septembri (9. 9.) bolo jediným bo-
dom programu odsúhlasenie krokov 
na získanie financií na rekonštrukciu 
Domu Jana Hálu. Schválili podanie 
projektu cez ministerstvo regionálneho 
rozvoja v rámci spolupráce komunít, aj 
súhlas so spolufinancovaním. „Paso-
vali sme sa s problémom, ako zrekon-
štruovať Dom Jana Hálu. Skúšali sme 
projekt cez komunitnú spoluprácu, čo 
nám bolo dokonca schválené aj na sa-
mosprávnom kraji, ale po komunikácii 
s ministerstvom regionálneho rozvoja 
nám bolo oznámené, že to nebude prie-

chodné. Hľadali sme preto iný spôsob 
a podali sme projekt v rámci integrova-
nej územnej investície na uchovávanie 
kultúrno-historického dedičstva. Žia-
dame o príspevok vo výške 400-tisíc 
eur,“ konkretizoval starosta obce Mi-
lan Lištiak. 

V zrekonštruovaných priestoroch by 
okrem galerijného priestoru vznikla aj 
expozícia zachytávajúca dokumentačné 
materiály zo života Jana Hálu a jeho ro-
diny (fotografie, film, texty, stojan, sto-
lík...), ukážky Hálových diel (vybrané 
originály obrazov, knihy, ilustrácie). 
Expozícia by ukázala aj vzťahy s iný-
mi osobnosťami a ich dielami, s kto-
rými bol Hála prepojený (Š. Rysuľa, F. 
Havránek, M. Haľamová...). V Dome J. 
Hálu by sa diali komunitné umelecké 
aktivity, prednášky a umelecké sympó-
ziá. V budúcnosti by mal vzniknúť vo 
Važci aj pamätník pripomínajúci vyho-
renie obce. Postupne by vznikli v tejto 
lokalite štyri diela, z ktorých každé by 
bolo zamerané na iný živel – zem, oheň, 
vzduch, voda. Medzi nimi by vznik-
li trasy a samotné objekty by sa mohli 
stať priestorom pre akcie, stretávanie 
sa a dialóg. 

V októbri (7. 10.) sa poslanci zaobe-
rali zámenami pozemkov, zobrali na 

vedomie správu audítora k účtovnej 
závierke, monitorovaciu správu k pl-
neniu rozpočtu obce a obecného pod-
niku aj správu o výchovno-vzdeláva-
cej činnosti školy. Schválili komunitný 
plán sociálnych služieb do roku 2031. 
Zobrali na vedomie hospodársky výsle-
dok obecného podniku – zisk v sume 
takmer 10-tisíc eur. Schválili územ-
noplánovaciu dokumentáciu Zmien 
a doplnkov územného plánu č. 3. Me-
dzi najpodstatnejšie zmeny patrí mož-
nosť individuálnej bytovej výstavby na 
pozemku po starej materskej škole a v 
lokalite Za ulicou (medzi školou a cin-
torínom). Pozemok po starej škôlke 
obec plánuje rozdeliť na osem menších 
parciel, ktoré budú ponúknuté na od-
kúpenie vo verejnej obchodnej súťaži 
v priebehu roka 2026. 

V novembri (13. 11.) sa venovali do-
riešeniu vzťahov medzi obcou a Stre-
doslovenskou distribučnou a.s. súvi-
siacich s prekládkou kábla elektrického 
vedenia na pozemku po bývalej škôlke 
na ulici M. R. Štefánika. Prebrali nie-
koľko rozpočtových opatrení, zobrali 
na vedomie stanovisko hlavného kon-
trolóra k návrhu rozpočtu na ďalšie 
roky a nakoniec schválili aj samotný 
rozpočet obce na rok 2026. Rozpočet je 
schválený ako prebytkový s príjmami 
4 953 449 eur a výdavkami 4 953 224 
eur. Dane ani poplatky za TKO sa zvy-
šovať nebudú.

Z projektov opravili školu, rozšírili škôlku aj nakúpili techniku 
V minulom vydaní obecných novín 

(1/2025) sme vás informovali o úspeš-
ných projektoch, prostredníctvom kto-
rých obec získala financie na väčšie in-
vestície, aj o ďalších podaných projek-
toch. Väčšina z nich bola úspešne schvá-
lená a niektoré sú už aj zrealizované. 

Najväčšou investíciou bolo rozší-
renie kapacity materskej škôlky s vý-
stavbou detského dopravného ihriska. 
Na projekt v hodnote takmer 297-tisíc 
eur obec žiadala nenávratný finančný 
príspevok z ministerstva školstva (bez 
spoluúčasti) a bola úspešná. Po dlhodo-
bom administratívnom a prípravnom 
procese bola zmluva s ministerstvom 
o nenávratnom finančnom príspevku 
podpísaná koncom mája tohto roku. 
Stavebné práce v interiéri sú už zreali-
zovaná (nové učebne, sociálne zariade-

nia, rozšírenie jedálne), zostáva doplniť 
interiérové vybavenie a dokončené je aj 
dopravné ihrisko. „K rozšíreniu kapaci-
ty materskej školy o 36 miest, teda dve 
triedy, sme pristúpili jednak z hľadiska 

demografického vývoja a zároveň bu-
deme pripravení aj na legislatívne zme-
ny a postupné znižovanie veku povin-
ného predprimárneho vzdelávania,“ 
uviedol starosta Milan Lištiak. 

Stavebné práce sú kalkulované na 
niečo vyše 220-tisíc eur, interiérové vy-
bavenie vyše 23-tisíc eur a dopravné ih-
risko vyše 45-tisíc eur. Cez verejné ob-
starávanie sa podarilo oproti pôvodné-
mu plánu ušetriť vyše 7000 eur. 

Ministerstvo školstva poskytlo obci 
aj ďalších vyše 172-tisíc eur ako nená-
vratný finančný príspevok na odstrá-
nenie havarijného stavu telocvične. 
V rámci opráv sa vymenili okenné vý-
plne na budove telocvične, zamurovali 
okenné otvory v štítových stenách, vy-
menili okná v šatniach, vybudovali bez-
bariérové toalety a ďalšie úpravy. 
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V rámci opráv a údržby v obci boli 
v uplynulých mesiacoch zrealizované 
práce na oprave obvodového múra na 
cintoríne, na dome smútku boli vy-
menené pôvodné hlavné vchodové 
drevené dvere za hliníkové a nakú-
pili sme nové interiérové vybavenie 

diska do sobášnej miestnosti na obec-
nom úrade aj s úpravou prestrešenia 
schodiska, ktoré bolo v nevyhovujú-
com stave. „Spevnili sme breh potoka 
pri budove Náš dom na Hlavnej ulici 
a vyasfaltovali sme spojovaciu cestu 
z Námestia slobody k mostu cez Váh 
a parkovaciu plochu v okolí poľovníc-
keho domu, keďže tento priestor obec 
často využíva na kultúrne akcie,“ do-
plnil M. Lištiak. 

Modernizuje sa aj obecný podnik. 
„Zakúpili sme nový malotraktor, kto-
rý nám v zime uľahčí údržbu ciest, 
chodníkov a verejných priestranstiev 
pri odhŕňaní snehu a posypovaní. Vy-
bavený bude prednou snehovou rad-
licou aj zadným posypom.  V lete pri 
dokúpení prídavných zariadení ho 
môžeme využívať napríklad na kose-
nie a zametanie ulíc,“ priblížil vedúci 
obecného podniku Vladimír Goč. 

Spomínané investície za obec 
a obecný podnik tvoria spolu sumu 
zhruba 70-tisíc eur. 

(red), foto: V. Goč 

Z Poľnohospodárskej platobnej 
agentúry sme dostali príspevok 6500 
eur na nákup štiepkovača konárov 
a drevnej  hmoty (do priemeru 15 cen-
timetrov). Z ministerstva životného 
prostredia obec získala ďalších takmer 
97-tisíc eur na nákup prídavných za-
riadení ku traktoru vrátane kontaj-
nerov za účelom zvýšenia množstva 
vytriedených druhov komunálneho 
odpadu. Celková hodnota tohto pro-
jektu bola vyše 105-tisíc eur, spoluú-
časť obce teda činí zhruba 8500 eur. 
„Kúpili sme päť veľkokapacitných 
kontajnerov, z toho jeden sklopný, 
veľkoobjemovú lyžicu, čelný nakladač 
a reťazový kontajnerový nosič. Všet-
ky zariadenia budú dodané do konca 
tohto roku,“ dodal starosta. 

Z environmentálneho fondu sme 
získali dotáciu 13500 eur na výsadbu 
zelene. V rámci projektu sme získa-
li 870 rastlín na výsadbu a v letných 
mesiacoch boli postupne vysádzané 
na vopred určené a pripravené plochy 
na Námestí slobody a pozdĺž Hlavnej 
ulice. Nákup a výsadbu rastlín zabez-
pečovala dodávateľská firma. 

domu smútku. V nasledujúcom roku 
je plánovaná rekonštrukcia schodis-
ka do domu smútku, ako aj výmena 
okien. Zrealizovala sa oprava scho-
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Začínajú 
pozemkové úpravy

V roku 2019 vláda na Slovensku 
schválila návrh opatrení na vykonanie 
pozemkových úprav. Podľa neho by 
mal štát každoročne spustiť pozemkové 
úpravy v 120 katastrálnych územiach. 
Vzhľadom na množstvo katastrálnych 
území je proces plánovaný na 30 ro-
kov. Určené úrady vyberajú jednotlivé 
katastre, v ktorých postupne nariaďu-
jú pozemkové úpravy, podľa rôznych 
kritérií. Sú nimi napríklad počet parciel 
na jedného vlastníka (slovenský prie-
mer je 22,74 parcely), počet vlastníkov 
na parcelu (priemer 11,93), podiel poľ-
nohospodárskej pôdy alebo lesných 
pozemkov v katastrálnom území, ale 
aj počty žiadateľov o priame podpory, 
počty mladých farmárov, podiely bie-
lych plôch a podobne. 

V tomto roku nariadil Okresný úrad 
Liptovský Mikuláš prípravné konanie 
na pozemkové úpravy aj pre náš katas-
ter. Do konca roka by mali byť hotové 
potrebné administratívne náležitosti 
a povolenie procesu. Pozemkové úpra-
vy začínajú úvodným rozhovorom po-
vereného zhotoviteľa s majiteľmi po-
zemkov, ktorý by sa mal uskutočniť do 
60 dní od povolenia. O konkrétnych 
termínoch pre našu obec budú všetci 
majitelia pozemkov včas informovaní. 
Po úvodnom stretnutí nasleduje zber 
údajov o aktuálnom stave a vypracova-
nie plánu s novým rozdelením a uspo-
riadaním pozemkov. Vlastníci pozem-
kov majú možnosť sa k plánu vyjadriť 
a navrhnúť úpravy. Po schválení plánu 
začne reorganizácia pozemkov v pra-
xi. Celý proces môže trval niekoľko ro-
kov. 

Rozdrobenosť vlastníctva pôdy 
a komplikácie v užívateľských vzťa-
hoch majú na Slovensku korene v de-
dičskom uhorskom pozemkovom prá-
ve a neskôr v kolektivizácii. Dôsledkom 
toho vznikli aj nevyjasnené a nevyvá-
žené vzťahy medzi vlastníkmi a užíva-
teľmi. Hlavným cieľom pozemkových 
úprav je scelenie rozdrobených pozem-
kov, riešenie vlastníckych vzťahov, ale 
aj vytvorenie prístupovej infraštruktúry 
k pozemkom. Výsledkom má byť efek-
tívnejšie využívanie pôdy, zlepšenie 
podmienok pre poľnohospodárstvo, 
zhodnotenie scelených pozemkov pre 
vlastníkov, usporiadanejšie vidiecke 
prostredie, či zlepšenie ochrany prírody 
a udržiavanie vody v krajine. 

Spomínali na Štefana Rysuľu 
V auguste uplynulo 125 rokov od 

narodenia Štefana Rysuľu – spisovate-
ľa, rapsóda Tatier a ich ľudu. Jeho ži-
votnú cestu sme si pripomenuli počas 
Hálových dní rozprávaním pamätní-
kov a rodinných príslušníkov . 

Narodil sa 13. augusta 1900 vo Važci, 
v železničiarskej rodine - vachtárni číslo 
72 - v domčeku pri železničnej stanici. 
Otec Ján Rysuľa bol železničný strážnik, 
matka Mária, rodená Serafínová, po-
chádzala zo Závažnej Poruby. Detstvo 
prežil v styku s prírodou, ktorú mal 
veľmi rád a obdivoval ju. Štefan Rysu-
ľa vyrastal v skromných podmienkach 
v početnej rodine Rysuľovcov (Havia-
rovcov). Základné vzdelanie získal 
v rodnom Važci. V štúdiu pokračoval 
na Strednej škole aj na Učiteľskom ústa-
ve v Spišskej Novej Vsi. Externe absol-
voval Pedagogickú fakultu UK na jej 
pobočke v Banskej Bystrici.

Na konci 1. svetovej vojny bojoval 
v Taliansku. V roku 1919 pôsobil krát-
ke obdobie ako redaktor Národných 
novín v Prahe, kde sa zoznámil aj so 
svojou budúcou manželkou. Po návrate 
do svojho rodného kraja sa dal na uči-
teľskú dráhu. Oženil sa s Jarmilou, ro-
denou Jindrovou, spolu vychovali tri 
deti, Annu, Pavla a Vieru. 

Deti a mládež učil s láskou, svoje po-
volanie vnímal ako poslanie. Ako učiteľ 
pôsobil vo Važci, Ondrašovej, Pribyline, 
Štrbe, Turom Poli. V rokoch 1945 - 1950 
pracoval vo funkcii školského inšpek-
tora v Modrom Kameni. Neskôr učil 
na Gymnáziu B. S. Timravy v Lučenci 
a od roku 1953 až do dôchodku (1960) 
pôsobil ako učiteľ opäť v rodnom Važ-
ci. Počas 2. svetovej vojny bol členom 
Okresného revolučného národného 
výboru v Modrom Kameni, aktívne sa 
zapojil aj do SNP.

Bol veľmi dobrým pedagógom, svo-
jim žiakom okrem vedomostí dokázal 
vštepiť aj lásku ku knihám a umeniu. 
Miloval ľudové piesne, rád hrával, spie-
val, mal blízky vzťah k výtvarnému 
umeniu. Vo voľných chvíľach kreslil 
a maľoval. Ako dobrý učiteľ i Važťan 
miloval spev. Spoločne s Jánom Ilav-
ským Podkrivánskym v rokoch 1920 - 
1921 založili a viedli evanjelický spevo-
kol a folklórnu skupinu „Krojovaná“. 
V roku 1921 boli spolu s bratom Leo-
nardom pri založení ŠK Jánošík Važec. 
Rysuľa pôsobil ako správca Osvetovej 
besedy. Na pamiatku svojho priateľa 
maliara Jana Hálu vynaložil úsilie na 
inštalovanie Hálovej izby, v súčasnosti 
drevenice Jana Hálu, do ktorej sústredil 
starý važecký nábytok, kroje a zariade-
nie, ktoré získal od Važťanov. V týchto 
priestoroch, ako aj v Dome Jana Hálu 
pôsobil ako sprievodca. Hral na orga-
ne v kostole, občas sprevádzal aj vo va-
žeckej jaskyni, ale predovšetkým písal 
svoje literárne diela. 

Jeho literárna tvorba bola rozsiahla, 
celkom 14 kníh (Milosť, Boží obľúben-
ci, Chodníčka nevieme, Lúče v tmách, 
Život a pieseň podtatranského Važca, 
Vzbúrenci...). Posmrtne (1982) vyšli 
jeho spomienkové básne v próze Vr-
chárske rapsódie. 

Štefan Rysuľa zomrel 4. júla 1976 vo 
Važci. Počas poslednej rozlúčky s ním 
zvony smutne vyzváňali, keď ho oby-
vatelia Važca vyprevádzali do kremató-
ria. Zastali pri rodnej 72-ke, ženy tklivo 
zanôtili. Važecký národ, aj celý podtat-
ranský kraj sa lúčili so svojím spisova-
teľom odprevádzaním až na chotárne 
hranice s Východnou. Urna Štefana 
Rysuľu je uložená na važeckom cinto-
ríne, pod tatranským žulovým kame-
ňom s vytesaným citátom z jeho diela 
„A teraz načúvam ozvene...“. (red) 
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Hálove dni 

Pri príležitosti 102. výročia prícho-
du Jana Hálu do Važca sa v Dome Jana 
Hálu uskutočnil tretí ročník Hálových 
dní (od 1. do 3. augusta). 

Prvý deň bola na programe prezen-
tácia pradenia s Martinou Stanislavo-
vou. Počas kurzu sa návštevníci dozve-
deli informácie o spracovaní aj využití 
ovčej vlny v domácich podmienkach. 
Mohli si vyskúšať čuchranie a česanie 
už opranej vlny na hrebeňoch a kram-
pliach a naučiť sa priasť na spúšťacom 
vretienku aj kolovrátku.

Druhý deň bol zameraný na spo-
ločné varenie važeckých špecialít zo 
zemiakov a bryndze a tancovanie. Do 
varenia sa zapojili všetky generácie 
pod vedením Márie Jakubčiakovej, 
Dariny Halčinovej, Dariny Bartkovej 
a Heleny Obušekovej. Spolu s divákmi 
na záhrade za Domom J. Hálu uvarili 
bryndzovú polievku, tlapkavie halušky 
s bryndzou, či džatky so slaninkou. Po 
spoločnom obede prišiel čas na tanco-
vanie. Členovia z FZ Stráne pod vede-
ním Matúša Ilavského učili prítomných 
važecké tance. 

Počas podujatia boli dočasne vy-
stavené aj dva originálne Hálove die-
la – Trepačky ľanu a Zo starého Važca. 
Zároveň boli prístupné výstavy Múze-
um v srdci (Milan Bocko) a Priateľstvo 
J. Hálu a Š. Rysuľu, ako aj etnografické 
expozície v Hálovej drevenici. 

Zavŕšením Hálových dní bolo ne-
deľné rozprávanie a spomínanie pa-
mätníkov na priateľstvo Jana Hálu 
a Štefana Rysuľu za účasti rodinných 
príslušníkov. Priateľstvo medzi Hálom 
a Rysuľom malo hlboké korene viažuce 
sa k tradíciám, folklóru a identite Važ-
ca. Prvú monografiu o Hálovi napísal 
práve Štefan Rysuľa, ale nebola vyda-
ná a existuje len v rukopisoch pozosta-
losti rodiny. Spoluorganizátorom spo-
mienkového podujatia bol MO Matice 
slovenskej. Projekt z verejných zdrojov 
podporil Fond na podporu umenia.

Nadstavbou a pomyselnou bodkou 
za letnými Hálovými dňami bola ok-
tóbrová prednáška Ľubomíra Stančeka 
(5. 10.), v ktorej predstavil Hálu aj ako 
literáta, básnika a dokumentaristu. Bol 
autorom množstva reportáží, stoviek 
fejtónov a viac ako 1200 perokresieb. 
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      KRÁTKO ZO ŠKOLY A  ŠKÔLKY      

ÚČELOVÉ CVIČENIE
Žiaci druhého stupňa si na účelovom 

cvičení rozšírili poznatky z tém ako 
riešenie mimoriadnych situácií, pohyb 
a pobyt v prírode, dopravná výchova, 
zdravotná príprava a protipožiarna 
ochrana. Zároveň si prakticky vyskú-
šali poskytnutie prvej pomoci. 

. 
HLAVOLAMY 

Koncom septembra sa v škole usku-
točnila netradičná aktivita pri príle-
žitosti Európskeho dňa jazykov. Žia-
ci druhého stupňa mali možnosť vy-
skúšať si populárnu zábavnú „escape 
room“ (únikovú miestnosť), ktorá bola 
pripravená priamo v priestoroch školy. 
Tímy žiakov sa ocitli v špeciálne upra-
venej miestnosti, kde museli postupne 
hľadať ukryté úlohy, lúštiť hlavolamy, 
spájať pozdravy v rôznych jazykoch, 
odhaľovať cudzie meny, pracovať s ma-
pou, riešiť šifry a osemsmerovku. Kaž-
dá vyriešená úloha ich posúvala bližšie 
k cieľu. Úspešní riešitelia sa nakoniec 
dostali až k záverečnému kódu, ktorý 
im otvoril cestu k pokladu (sladkej od-
mene). Žiaci sa počas aktivity naučili 
spolupracovať, komunikovať a hľadať 
kreatívne riešenia. 

HOVORME O JEDLE 
Piatkové popoludnie uprostred ok-

tóbra sa v škole nieslo v znamení vôní, 
chutí a dobrej  nálady. Témou tohtoroč-
ného projektu Hovorme o jedle boli lo-
kálne potraviny. Žiaci si užili originálnu 
kuchársku súťaž „Naša trieda varí lepšie 
ako vaša“. Deti sa premenili na šikov-
ných kuchárov, ktorí sa chopili varešiek, 
nožov aj fantázie. Každá trieda si vylo-
sovala dve jedlá, ktoré musela z pripra-
vených surovín v časovom limite pripra-
viť, dochutiť, ozdobiť a odprezentovať. 
Na stole sa objavili napríklad bryndzové 
guľky s orechmi, tvarohovo-jogurtové 
poháre s ovocím, či rôzne šaláty. Cie-
ľom bolo ukázať, že aj z jednoduchých 
a lokálnych surovín sa dá vytvoriť niečo 
chutné, krásne a zdravé. Na konci si žia-
ci navzájom svoje výtvory ochutnávali, 
hodnotili a vyberali tie najlepšie. 

NAJKRAJŠIE JABLKO 
Pri príležitosti Dňa jablka a Dňa 

zdravej výživy sa v škole uskutočnil 
už tretí ročník súťaže O najkrajšie ja-
bĺčko z važeckej záhradky. Do súťaže 
sa zapojilo 14 žiakov, ktorí priniesli zo 
svojich záhrad krásne, voňavé a pes-
trofarebné jabĺčka. O víťazovi hlaso-

vali všetci žiaci a zamestnanci školy. 
Prvé miesto získala Natália Lehotská 
(4. tr.), druhé Sebastián Jakš (3. tr.) 
a tretie Sophie Ilavská (1. A). Víťazi si 
odniesli zdravé jabĺčkové dobroty, ale 
v skutočnosti boli víťazmi všetci, ktorí 
sa do súťaže zapojili, pretože podporili 
zdravý životný štýl, pestovanie ovocia 
a úctu k prírode. 

BURZA STREDNÝCH ŠKÔL 
Koncom októbra sa deviataci v sprie-

vode výchovnej a kariérnej poradkyne 
a pedagogickej asistentky zúčastnili 
Burzy informácií o stredných školách, 
ktorú v Dome kultúry v Liptovskom 
Mikuláši zorganizovalo Centrum pora-
denstva a prevencie v spolupráci s Úra-
dom práce, sociálnych vecí a rodiny, 
mestom Liptovský Mikuláš a stredný-
mi školami z regiónu aj širšieho oko-
lia. Na burze mali žiaci možnosť zís-
kať cenné informácie o ponuke študij-
ných a učebných odborov, o uplatnení 
absolventov a o živote na jednotlivých 
školách, ktoré im poskytli inšpirácie 
a podnety na zamyslenie o tom, kam 
povedú ich ďalšie kroky po ukončení 
základnej školy. 

OLYMPIÁDA V SLOVENČINE 
V školskom kole olympiády v slo-

venskom jazyku a literatúre si ôsmačky 
a deviatačky preverili svoje vedomosti 
z gramatiky, slohu a literatúry na teore-
tickej aj praktickej úrovni. Najúspešnej-
šou riešiteľkou bola Simona Bartková 
(8. tr.), ktorá školu ďalej reprezentovala 
na okresnom kole v Liptovskom Miku-
láši. Hoci sa tentokrát neumiestnila na 

Bežný školský život spestrujú žiakom rzne aktivity – súťaže, pred-
nášky, exkurzie i výlety. Či už je ich náplňou šport, história, veda, 
literatúra, či spoločenské témy, prinášajú deťom možnosť získať zna-
losti i skúsenosti atraktívnou formou. Pripomenuli si takto napríklad 
Deň čokolády, Deň pozitívneho myslenia, Deň mlieka, Deň pošty, 
Deň jablka, či zdravej výživy, absolvovali prednášku o trestnopráv-
nej zodpovednosti priamo s prokurátorom aj prednášku o ochrane 
ovzdušia. Žiaci z prvého stupňa boli aj v divadle v Spišskej Novej 
Vsi, staršie deti vycestovali na exkurziu do knižnice do Žiliny. 
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Exkurzia v Dome J. Hálu. V polovici septembra sa tretiaci a šiestaci zúčastnili vý-
stavy Múzeum v srdci v Dome J. Hálu, kde si prezreli tvorbu umelca Milana Bocka 
a priblížili život a tvorbu maliara Jana Hálu

postupových priečkach, zaslúži si veľ-
kú pochvalu za reprezentáciu školy, 
poctivú prípravu a odvahu zúčastniť 
sa tejto náročnej súťaže. 

PLAVECKÝ VÝCVIK
Štvrtáci v októbri absolvovali pla-

vecký kurz v hoteli Sipox v Štrbe. De-
väť odvážnych plavcov sa pod vede-
ním učiteľov pustilo do zdokonaľova-
nia svojich plaveckých schopností. Po-
čas piatich dní sa deti naučili základy 
i správnu techniku plaveckých štýlov 
kraul, prsia a znak. Nechýbali rôzne 
hry vo vode, zábavné cvičenia a súťaže. 
Každé dieťa sa snažilo podať čo najlepší 
výkon, a tak si zaslúžene odnieslo pa-
mätný diplom a malú odmenu. 

CEZPOĽNÝ BEH
Zapojili sme sa aj do okresného kola 

v cezpoľnom behu v Liptovskom Mi-

kuláši. Súťažilo sa v pretekoch druž-
stiev aj jednotlivcov. Do súťaže sme za-
pojili družstvo chlapcov v zložení: Ad-
rián Michalko, Simon Profant, Tomáš 
Čonka a družstvo dievčat v zložení: 
Simona Bartková, Iveta Pušková, Nina 
Jakubčiaková. Naši pretekári sa v kon-
kurencii atletických klubov nestratili, 
za zmienku stojí 7. miesto Adriána Mi-
chalku v kategórii chlapcov. 

LAMPIÓNOVÝ SPRIEVOD 
Na konci októbra sa ulice našej obce 

rozžiarili stovkami svetielok. Konal sa 
už tradičný lampiónový sprievod, kto-
rý aj tento rok priniesol do Važca čaro 
svetla, spolupatričnosti a radosti. Pod-
ujatie zorganizovalo OZ Deti spod Kri-
váňa v spolupráci so základnou a ma-
terskou školou. Sprievod sa už tradič-
ne začal pred budovou školy, odkiaľ 
sa takmer 300 detí, rodičov a priateľov 
školy vydalo ulicami obce so svojimi 
lampiónmi. Svetielka ticho žiarili ako 
symbol nádeje a dobra – pripomienka, 
že kto nesie svetlo, nesvieti len sebe, 
ale aj druhým. Po skončení sprievo-
du nasledovalo premietanie rozpráv-
ky v kinosále obecného úradu, kde sa 
účastníci zahriali pri teplom čaji a po-
chutili si na pripravených maškrtách. 
Deti si užili filmové predstavenie, za-
tiaľ čo dospelí využili čas na priateľské 
rozhovory a stretnutia. Tento večer sa 
stal krásnym potvrdením, že spoluprá-
ca školy, obce a občianskeho združenia 
má veľký význam a prináša radosť ce-
lej komunite. Lampiónový sprievod sa 
stáva milou tradíciou našej obce, ktorá 
spája generácie a pripomína, že aj malé 
svetlo dokáže rozžiariť tmu. 

HALLOWEEN PÁRTY 
Koncom októbra sa v školskom klu-

be detí uskutočnila Halloween párty. 
Vstupenkou na párty bola strašidelná 
maska a dobrá nálada. Deti sa prezliekli 
za duchov, ježibaby a iné strašidlá a vy-
zdobili triedy. Párty začala diskotékou, 
malým občerstvením a pokračovala 
hallowennskou pátračkou. Deti dostali 
od ducha školy odkazy, ktoré ich pri-
viedli k vytúženej odmene. 
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TURISTICKÁ VYCHÁDZKA 
Pekné počasie začiatkom novembra 

sme využili na turistickú vychádzku na 
Lajštroch. Dvadsať žiakov sa rozhodlo 
vymeniť školskú tašku za turistický ba-
toh, obuli si turistické topánky a vydali 
sa zmerať si svoje sily a otestovať svo-
ju vôľu v strmom stúpaní na tento nie 
veľmi známy vrch v hrebeni Nízkych 
Tatier. O to väčšie bolo ich prekvape-
nie a obdiv z krásnych výhľadov, kto-
ré sa nám vďaka ukážkovému počasiu 
naskytli. 

NAŠA OÁZA 
Tento rok sme sa zapojili do gran-

tovej výzvy Skvelá jeseň so Stromom 
života s projektom Naša školská oáza. 
Potešilo nás, že sme uspeli. V rám-
ci projektu sme zakúpili a posklada-
li nový záhon, do ktorého sme zasa-
dili levandule. Z grantu sme zakúpili 
aj náradie. V budúcnosti by sme radi 
využili levandule na výrobu vonných 
vrecúšok, ktoré by mohli slúžiť ako 
praktický a voňavý suvenír, ale aj ako 
učebný materiál v rámci environmen-
tálnej výchovy. Zo získaných finanč-
ných prostriedkov sme zakúpili aj se-
miačka mäty a medovky, ktoré vyse-
jeme na jar. Ďalšou časťou projektu je 
starostlivosť o divoké vtáctvo. Zakúpili 
sme krmivo, ktoré pravidelne dopĺňa-
me do búdok umiestnených v areáli 
školy. K projektu finančne prispelo aj 
OZ Deti spod Kriváňa kúpou malého 
záhradného náradia. 

ASTRONOMICKÁ EXKURZIA 
Žiaci druhého stupňa sa v polovici 

novembra zúčastnili odbornej exkur-
zie Astrofyzici za mier, ktorá sa kona-
la v Astronomickom ústave Slovenskej 

akadémie vied v Starej Lesnej. Poduja-
tie bolo pripravené pri príležitosti Týž-
dňa vedy a techniky, ktorý každoroč-
ne približuje žiakom svet moderného 
výskumu a vedeckých objavov. Žiaci 
sa dozvedeli viac o práci astrofyzikov, 
výskume vesmíru aj pozorovaní nebes-
kých objektov. Súčasťou bola aj pre-
hliadka observatória, počas ktorej sme 
mali možnosť vidieť moderné astrono-
mické prístroje, teleskopy a pracoviská, 
kde vedci analyzujú dáta z pozorova-
nia vesmíru. 

BUBNOVAČKA 
V novembri sme mali v škole tradič-

nú Bubnovačku, ktorou sme sa zapojili 
do celoslovenskej iniciatívy na podpo-
ru ochrany detí pred násilím. Cieľom 
podujatia bolo symbolicky hlavým bub-
novaním „prebudiť“ verejnosť k tomu, 
aby si všímala prejavy násilia na deťom 
a aktívne pomáhala pri ich odhaľova-
ní. Súčasťou programu boli aj aktivity 
zamerané na rozlišovanie bezpečných 
a nebezpečných situácií, tvorba plagá-
tov a spoločná fotka s pózovaním v tva-
re kruhu, ako symbolu spolupatričnos-
ti, jednoty a podpory. 

VIANOČNÉ TVORIVÉ DIELNE 
Každoročne v škole organizujeme 

vianočné tvorivé dielne, počas ktorých 
sa celá budova naplní vôňou ihličia, 
trblietavými ozdobami a dobrou ná-
ladou. Žiaci vyrábajú vianočné deko-
rácie, ozdoby a drobné darčeky, kto-
ré následne ponúkajú na tradičných 
obecných vianočných trhoch. Okrem 
radosti z tvorenia si žiaci zároveň roz-
víjajú množstvo dôležitých zručností. 
Pri výrobe dekorácií precvičujú jemnú 
motoriku, trpezlivosť, tvorivosť aj fan-
táziu. Následný predaj na vianočných 
trhoch im umožňuje vyskúšať si aj prv-
ky finančnej gramotnosti, komunikáciu 
so zákazníkmi, prácu s peniazmi, či 
zodpovednosť pri hospodárení. 

BESEDA SO ZÁCHRANÁROM 
Predvianočný čas sme si spríjemni-

li spoločným posedením, ktoré zorga-
nizoval na konci novembra Miestny 
spolok Slovenského červeného kríža 
v priestoroch MKS. Pozvané boli deti zo 
zdravotníckeho krúžku a krúžku DFS 
Podkrivánček spolu s rodičmi. Člen 
Horskej záchrannej služby v Západ-
ných Tatrách Zdeno Jurík v prednáške 
veľmi pútavo rozprával o práci zá-
chranárov, lavínovom nebezpečenstve 
a pridal aj zážitky a skúsenosti zo svojej 
dlhoročnej práce. Folklór je neoddeliteľ-
nou súčasťou života našej obce. Prizva-
né folkloristky Anna Lučanská a Mária 
Jurčová porozprávali o práci niekdajšej 
FS Važec a súčasnej činnosti FZ Strá-
ne. Vedúca krúžku DFS Podkrivánček 
Jana Šuleková oboznámila všetkých 
s úspechmi a činnosťou v minulosti 
a o práci a aktivitách v súčasnosti. Od-
menou boli balíčky a tričká, ktoré deti 
dostali a na záver sa tešili z diskotéky. 
Ďakujeme MS SČK za organizáciu pod-
ujatia, občerstvenie, COOP Jednota za 
balíčky a OZ Deti spod Kriváňa za fi-
nančnú podporu na tričká. 
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Ani naši škôlkari 
sa nenudia. Uči-
teľky pre nich 
pripravujú rôzne 
zaujímavé akti-
vity na spestre-
nie bežných dní, 
učia sa a obja-
vujú nové veci 
pomocou poku-
sov, prednášok 
a iných aktivít. V septembri v škôlke 
privítali sokoliarov, ktorí deťom pred-
stavili fascinujúci svet dravých vtákov. 
Deti mali možnosť zblízka vidieť rôz-

YPSILON 
Koncom novembra sa 40 žiakov na-

šej školy zapojilo do celoslovenskej či-
tateľsko-vedomostnej súťaže Ypsilon. 
Súťaž je zameraná na podporu čítania 
s porozumením, rozvoj logického mys-
lenia a motiváciu žiakov k práci s tex-
tom. Žiaci sa s úlohami popasovali veľ-
mi zodpovedne. Preukázali nielen svoje 
vedomosti, ale aj schopnosť sústrediť 
sa, premýšľať a hľadať správne rieše-
nia. Ďakujeme OZ Deti spod Kriváňa 
za finančnú podporu, ktorou uhradili 
štartovné do súťaže. 

FLORBAL
Koncom novembra sme sa zúčastni-

li florbalového turnaja v Liptovskom 
Hrádku, kde súťažilo spolu päť tímov 
z okolitých obcí. Naši hráči bojovali 
s odhodlaním a v každom zápase uká-
zali, že florbal ich baví a chcú sa v ňom 
posúvať ďalej. Hoci konkurencia bola 
veľká, podali sme dobrý výkon a od-
niesli si nové skúsenosti. 

MIKULÁŠ 
Mikuláš prišiel do školy aj s pomoc-

níkmi – anjelmi a nezbednými čertmi. 
Deti z prvého stupňa si pre Mikuláša 

pripravili milé básničky a na vianočný 
stromček, ktorý mal Mikuláš rozsvietiť, 
pripravili neobyčajnú reťaz radosti. Do 
každého jej očka vložili radosť v podo-
be slov a obrázkov, ktorými vyjadrovali, 
čo ich teší. Mikulášovi sa náš stromček 
páčil, no s jeho rozsvietením to nebo-
lo také jednoduché. Bolo treba vyriešiť 
úlohy a poskladať heslo. Deti za splnené 
úlohy dostali sladkú odmenu a spoloč-
né stretnutie ukončili koledou. Mikuláš 
potom pokračoval rozdávaním balíčkov 
v triedach. Vďaka fondu rodičovského 
združenia a OZ Deti spod Kriváňa do-
stali ich členovia balíček sladkostí a kaž-
dý žiak čokoládové vajíčko. 

ne druhy vtákov, vypočuť si zaujíma-
vé rozprávanie o ich živote a výcviku 
a niektorí sa odvážili majestátnych ope-
rencov aj pohladkať. Koncom septem-
bra sa deväť detí zúčastnilo plaveckého 
výcviku v Aquacity Poprad. Počas kur-
zu si osvojovali základy plávania a hra-
vou formou si budovali pozitívny vzťah 
k plávaniu. 

Prednáška o ochrane ovzdušia pri-
niesla aj škôlkarom informácie, ako 
môžu prispieť k čistejšiemu životné-
mu prostrediu. Deň zdravej výživy bol 
pre detí z materskej školy výnimočnou 
príležitosťou na zábavu a vzdelávanie. 

Vyskúšali si rôzne aktivity, ktoré im pri-
blížili význam zdravej stravy a najväčší 
úspech mala ochutnávka ovocia v rôz-
nych formách.  Zábavou a predstave-
ním plným tanca, zábavy a interakcie 
Kúzelník a Veselka oslávili deti Deň 
materských škôl. Veľký úspech medzi 
deťmi majú aj aktivity v technických 
kútikoch, kde môžu rozvíjať svoje prak-
tické zručnosti, kreativitu a technické 
myslenie. Pri výrobe rôznych predme-
tov využívajú rôzne materiály a náradie 
primerané ich veku. 

 (ZŠ, MŠ)

Materská škola
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Výročie a odkaz Slovenského národného povstania si zástupcovia obce, 
MO Matice slovenskej a Jednoty dôchodcov pripomenuli spomienkou 
a položením vencov pri pamätníku v obci, pri pamätníku kpt. J. Rašu a na 
oblastných slávnostiach na Podbanskom. 

Od záľuby  
k úspechom 

Matúš Užík začal so silovým špor-
tom nenápadne – doma, ako obyčajné 
hobby. Tréningy v športovom klube vo 
Važci mu spočiatku slúžili len ako spô-
sob, ako sa udržať v kondícii a posúvať 
svoje limity. Ani sám netušil, že o pár 
rokov neskôr bude stáť na stupni víťa-
zov na celoslovenských súťažiach. 

V roku 2022 sa rozhodol „len tak 
skúsiť“ účasť na Majstrovstvách Slo-
venska v mŕtvom ťahu v kategórii ju-
niorov. Prekvapenie prišlo okamžite 
– Matúš získal prvé miesto s výkonom 
205 kg. O rok neskôr v tej istej kategó-
rii pridal druhé miesto a posunul svoj 
výkon na 220 kg. Úspechy pokračovali 
aj v roku 2025, keď v kategórii bench 
press vybojoval druhé miesto za zdvih 
130 kg a v mŕtvom ťahu získal opäť 
druhé miesto s výkonom 245 kg. 

Napriek medailám a zlepšujúcim 
sa výsledkom zostáva silový šport pre 
Matúša stále len koníčkom: „Robím to 
pre radosť, nie profesionálne,“ hovorí. 
Popri tréningoch sa venuje aj iným zá-
ľubám, ktoré mu pomáhajú udržiavať 
rovnováhu medzi športom a bežným 
životom. Matúšov príbeh ukazuje, že 
aj hobby môže viesť k úspechom, ak sa 
robí s nadšením a vytrvalosťou. 

(red)

S poľutovaním oznamujeme, že nás v utorok 9. sep-
tembra 2025 vo veku 88 rokov opustil akademický 
maliar, reštaurátor a srdečný človek Jan Mikuláš 
Hála, syn Jana Hálu.

Narodil sa vo Važci 21. augusta 1937. Veľkú časť svoj-
ho života a umeleckej dráhy prežil po boku svojej 
manželky Dagmar v Lažánkach pri Blatnej. Mal na 
Važec krásne spomienky a vždy o ňom rád hovoril. 
Hoci ho už v posledných rokoch nemohol navštíviť, 
úprimne sa zaujímal o dianie v Dome Jana Hálu a te-
šil sa, ako dom ožil. 

Rozlúčka s Janom Hálom

V mene všetkých Važťanov vyjadrujeme úprimnú sústrasť celej rodine. 
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Tatranská séria prvýkrát vo Važci 
Mladí bežci zo Športového klubu 

Kriváň Važec absolvovali v letnej se-
zóne rôzne preteky. Sezónu zahájili 
začiatkom mája v Starom Smokovci 
na prvom kole Tatranskej juniorskej 
bežeckej série. Náš klub sa môže po-
chváliť účasťou na všetkých ôsmich 
kolách tejto súťaže a výrazným medz-
níkom bolo aj organizovanie jedného 
kola série priamo vo Važci. Naša ško-
la prvýkrát organizovala podujatie 
tohto druhu (11. 6.). Na tratiach od 
300 metrov až po 2 km si zmeralo sily 
spolu okolo 97 detí. Na štart sa posta-
vilo aj 37 detí z našej školy a športo-
vého klubu. 

Najväčším podujatím v súťažnom 
kalendári bol Malý štrbský maratón. 
Naši zverenci sa v konkurencii ne-
stratili a predviedli krásne výkony: Ri-
chard Ilavský – 3, Zina Zubajová – 18, 
Sofia Zaťurová – 7, Richard Zubaj – 2, 
Adrián Michalko – 2 (medzi juniormi 
na 10 km trati), Iveta Pušková – 8. Naša 
bývalá bežkyňa Nina Jacková zvíťazila 
medzi juniorkami na 10 km trati. Zapo-
jili sme sa do pretekov do kopca v Lip-
tovskej Tepličke (medailové pozície – 
Richard Ilavský – 2., Richard Zubaj – 1., 
Adrián Michalko 1.), fyzicky náročné-
ho behu na Zelené pleso (Dáša Juháso-

vá – 3.), Podtatranskej 15 vo Východnej 
(Richard Ilavský – 2., Richard Zubaj – 
3., Adrián Michalko – 1., Iveta Puško-
vá – 3., Dáša Juhásová – 1.), do súťaže 
v nordic walkingu na Štrbskom Plese 
(Adrián Michalko – 2., Dáša Juhasová 
– 1.). Dorastenci si tento rok vybrali aj 
mimoriadne ťažké podujatie – horský 
kros Gerlachov, ktorý ich preveril ťaž-
kou trasou aj počasím (Dáša Juhásová 
– 1., Adrián Michalko – 4.). 

V celkovom hodnotení Tatranskej 
bežeckej juniorskej série dosiahli naši 
bežci pekné umiestnenia. Pretekárom 
sa počítali výsledky z najlepších pia-
tich pretekov: Richard Ilavský – 3., 
Sofia Zaťurová – 2., Zoja Mária Rid-
ge – 3., Dorotka Michalková – 6., Zina 
Zubajová – 11., Richard Zubaj – 2., Ri-
chard Jurík – 9., Adrián Michalko – 1., 
Tomáš Čonka – 7., Iveta Pušková – 4., 
Simona Bartková – 12., Dáša Juhásová 
– 1. Všetkým gratulujeme a za podpo-
ru ďakujeme rodičom, obci i základ-
nej škole.

Podrobné výsledky jednotlivých 
pretekov si môžete pozrieť na sociál-
nej sieti FB ŠK Kriváň Važec – bežecký 
oddiel.  

(šk) 

Kontaktné údaje
Vážení občania, oznamujeme vám, 

že pevná linka na obecnom  úra-
de bola zrušená. Pre komunikáciu 
s obecným úradom a jeho zamest-
nancami môžete využiť mobilné tele-
fónne čísla, prípadne mailovú adresu 
(obecvazec@obecvazec.sk). 
• Ing. Milan Lištiak – starosta: 
 0907 849 578 
• Adriana Ilavská – matrika, evidencia 

obyvateľov: 0918 112 569 
• Beáta Feriancová – sekretariát staros-

tu: 0905 763 506 
• Slávka Ilavská – dane a poplatky: 

0905 600 252 
• Ing. Vladimír Goč – vedúci obecné-

ho podniku, územnoplánovacie in-
formácie: 0907 849 654 

• Mgr. Viera Hrebeňárová – ekonóm-
ka: 0908 235 091 

• Bc. Katarína Benková – mzdy, per-
sonalistika, účtovníctvo obecného 
podniku: 0915 885 333

• Adriana Muráňová – stavebný úrad: 
0917 932 095 

• Lenka Jakubčiaková – úsek údržby: 
0908 933 309

• Mgr. Zuzana Rysulová Kubíková 
– terénna sociálna pracovníčka: 

 0905 713 117  
• Peter Ilavský – vedúci MOPS (miest-

ne občianske a poriadkové služby), 
dom smútku: 0907 564 495 

• Ľubomír Lacko – člen MOPS: 
 0908 476 667 
• Ivan Lacko – člen MOPS: 
 0907 564 468 
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Važecké Vianoce 
aj v Bratislave

Podujatie Važecké Vianoce v poda-
ní FS Karpaty súrodencov Kapasných 
s hosťom DFS Gerulata spríjemnilo 
predvianočný čas rodákom z Važca ži-
júcim v hlavnom meste i ostatným mi-
lovníkom folklóru, ktorí prijali pozva-
nie do Domu kultúry Ružinov 13. de-
cembra. Pôsobivé vystúpenie čerpajúce 
z važeckých námetov a tradícií si vy-
slúžilo „standing ovation“ od divákov, 
ktorí zaplnili hľadisko do posledného 
miestečka. Po predstavení pokračovala 
zábava pri ľudovej hudbe a posedenie 
pri vínku a kapustnici. 

Foto: Michael Durczok

Tradičné vianočné posedenie Jednoty dôchodcov (10. 12.) sa tohto roku tešilo hojnej účasti. Seniori si vychutnali boha-
tý vianočne ladený program v podaní detí z materskej i základnej školy, malé pohostenie i chvíle strávené v spoločnosti 
priateľov a rovesníkov. 

Posedenie pri jedličke

Tradičnou súčasťou vianočnej tržnice sú aj zástupcovia OZ Deti spod Kriváňa (vľavo) a deti zo základnej školy (vpravo), ktorí 
výťažok z predaja výrobkov a občerstvenia využijú opäť na podporu aktivít pre deti.

...z vianočnej tržnice...


